

Aan:
de heer B. van Dekken

(i.a.a. de overige Statenleden)

Assen, 7 juli 2016
Ons kenmerk 27/3.1/2016002894
Behandeld door mevrouw E. Alkema (0592) 36 56 91
Onderwerp: Beantwoording vragen ex artikel 41 Reglement van orde inzake uitwerking nieuwe Bibliotheekwet WSOB

Geachte heer Van Dekken,

In uw brief van 9 juni 2016 hebt u enkele vragen gesteld over de uitwerking van de Wet Stelsel Openbare Bibliotheekvoorzieningen (WSOB). Deze vragen beantwoorden wij als volgt.

Vraag 1

Is het college het met ons eens dat de openbare bibliotheken van een groot maatschappelijk belang zijn en vanuit het cultuur- en educatiebeleid specifieke aandacht verdienen?

Antwoord 1

Ja, wij zijn het met u eens dat de openbare bibliotheken van een groot maatschappelijk belang zijn en vanuit het cultuur- en educatiebeleid specifieke aandacht verdienen. In de komende cultuurbeleidsperiode stellen wij u voor samen met gemeenten een rol te spelen in het ontwikkelen van die brede maatschappelijke functie van de bibliotheek door de behoeften van onze inwoners centraal te stellen.

Vraag 2

De Wet Stelsel Openbare Bibliotheekvoorzieningen, die per 1 januari 2015 van kracht is, levert een vijftal taken op. Kan het college aangeven in welke mate zij zich verantwoordelijk voelt voor deze taken en ziet zij bij die uitvoering knelpunten?



Antwoord 2

Ja, wij kunnen aangeven in welke mate wij ons verantwoordelijk voelen voor de taken die de WSOB, die per 1 januari 2015 van kracht is, van ons eist. Ja, wij zien bij die uitvoering wel knelpunten.

De WSOB structureert het Nederlandse bibliotheekwerk als een netwerk van met elkaar samenwerkende voorzieningen. Er zijn voorzieningen op lokaal (openbare bibliotheek), provinciaal (provinciale ondersteuningsinstelling) en landelijk niveau (Koninklijke Bibliotheek). De wet beschrijft voor elk van deze voorzieningen wat hun specifieke taak is en welke algemene netwerktaken van hen verwacht worden. De WSOB noemt, naast de algemene taken die van alle deelnemers aan het netwerk worden verwacht, twee specifieke wettelijke provinciale taken: innovatie in het fysieke domein en het uitvoeren van het interbibliothecair leenverkeer (IBL). De invulling van deze taken formuleren wij voor Drenthe samen met gemeenten en bibliotheken. Voor deze taken voelen wij ons verantwoordelijk, wat blijkt uit de provinciale financiering van de uitvoering van deze taken.

Wij zien als knelpunten bij de uitvoering van deze wettelijke taken:

- de afnemende budgetten voor bibliotheekwerk bij gemeenten en in verband daarmee de wens van gemeenten dat de provincie helpt het voorzieningenniveau aan openbare bibliotheken op peil te houden door het lokale uitvoerende bibliotheekwerk te subsidiëren;*
- de transitie van Biblionet Drenthe als provinciale ondersteuningsinstelling van een service- of dienstverlenende organisatie naar een organisatie die innovatie van bibliotheken stimuleert.*

Vraag 3

Voldoende gemeentelijke voorzieningen op het gebied van openbare bibliotheken kent een minimumgrens van aanvaardbare kwantiteit en kwaliteit. Op welke wijze beoordeelt het college het beeld dat vooral op het Drentse platteland de bibliotheekvoorzieningen onder druk lijken te staan, zeker ook gelet op de wettelijke opgave rondom het uitleenbeleid en preventie op het gebied van laaggeletterdheid?

Antwoord 3

Wij beoordelen dit als volgt.

Op grond van de WSOB zijn gemeenten verantwoordelijk voor de lokale, fysieke bibliotheek en de spreiding van bibliotheekfuncties. Lokale bibliotheken spelen in opdracht van gemeenten in op lokale behoeften, bijvoorbeeld door uitleenpunten en activiteiten doelgericht aan te bieden op scholen, in dorpshuizen, verzorgingshuizen of in een mobiele Jouw Buzz. Wij vinden het van belang om ons, conform de wet, in Drenthe rekenschap te geven van de gemiddelde afstand tot een bibliotheekvoorziening (in 2015 gemiddeld 2,6 km). Daarom nodigen wij de gemeenten uit een functie- en spreidingsplan voor onze provincie op te stellen. Op basis daarvan bekijken wij of wij, aanvullend op een nog te ontwikkelen innovatieagenda voor bibliotheken, nog iets willen en kunnen doen om het voorzieningenniveau op peil te houden en innovatief vorm te geven. Op dit moment hebben wij nog niet het beeld dat vooral op het Drentse platteland de bibliotheekvoorzieningen onder druk staan.

Vraag 4

Is het college bereid om vanuit het cultuurbeleid de openbare bibliotheken in Drenthe de helpende hand te bieden?

Antwoord 4

Ja, wij ondersteunen in het huidige en het toekomstige cultuurbeleid de openbare bibliotheken in Drenthe.

Met het beschikbare cultuurbudget ondersteunen wij de lokale openbare bibliotheken door:

- *het leenverkeer van aangevraagde titels tussen bibliotheken te financieren, zodat niet iedere bibliotheek elke titel in zijn collectie hoeft te hebben. De logistieke afhandeling van bij andere bibliotheken aangevraagde titels is een verantwoordelijkheid van de provincies en een taak van de provinciale ondersteuningsinstellingen. Als gevolg van krimpende collecties door bezuinigingen, neemt deze financieringsvraag naar verwachting toe in de komende jaren.*
- *hen te helpen bij hun positiebepaling en het inrichten van een bibliotheekvoorziening die activiteiten programmeert, gericht op maatschappelijke doelen zoals preventie en bestrijding van laaggeletterdheid.*

Aanvullend op deze wettelijke verantwoordelijkheden ondersteunen wij de lokale openbare bibliotheken in negen plattelandsgemeenten met diensten die hen in staat stellen als deelnemers aan het netwerk een aantal processen op dezelfde manier in te richten. Voorbeeld is het ondersteunen van het onderwijs.

Vraag 5

Is het college bereid om de provinciale ondersteuningsdienst nader te faciliteren op het gebied van innovatie, bijvoorbeeld bij het samenvoegen/ fysiek onderbrengen van de bibliotheekfunctie met/bij andere lokale voorzieningen en lokale initiatieven als dorpshuizen, cultuurhuizen, mfa's, sportkantines etc. Ook valt in het bijzonder te denken aan het verder ontwikkelen van bibliotheekfaciliteiten in het lokaal (primaire) onderwijs en de nieuwe functies rondom maatschappelijke participatie (amendement Keijzer in de Tweede Kamer).

Antwoord 5

Wij faciliteren de provinciale ondersteuningsinstelling op het gebied van innovatie. Door het verleggen van bibliotheekmiddelen per 2016 hebben wij meer ruimte gecreëerd voor innovatie.

Hoogachtend,

Gedeputeerde Staten van Drenthe,

, secretaris

, voorzitter

coll.



Statenfractie Drenthe

Assen, 09 juni 2016

Onderwerp: Schriftelijke vragen ex art 41 uitwerking Nieuwe Bibliotheekwet (WSOB)

Geachte heer Tichelaar,

Culturele en educatieve voorzieningen zijn van een cruciaal belang voor een leefbaar, vitaal en dynamisch platteland. De openbare bibliotheken voorzien in een grote maatschappelijke behoefte. De bibliotheekwet kent door recentelijke wijzigingen (WSOB) nieuwe rollen en bevoegdheden voor de verschillende overheden. Het Rijk mandateert vooral en de gemeenten voeren uit. De duidelijke ondersteunende taak van de provincie in de nieuwe bibliotheekwet is vooral het ondersteunen van de provinciale serviceorganisatie. Wat die ondersteuning inhoudt wordt wel geduid in de wet en de toelichting, maar er wordt op verschillende wijze invulling aan gegeven in den lande. Het beeld is dat in Drenthe wel een hele enge definitie wordt gehanteerd van wat die ondersteuning zou moeten inhouden, waar bijvoorbeeld Overijssel en Gelderland het begrip ondersteuning veel breder lijken op te vatten. Naar het oordeel van de CDA-Statenfractie is de Drentse invulling te beperkt. Voor het CDA zijn de bibliotheken van oudsher van groot openbaar belang en daarom brengen wij de volgende vragen onder de aandacht:

1. Is het College het met ons eens dat de openbare bibliotheken van een groot maatschappelijk belang zijn en vanuit het cultuur- en educatiebeleid specifieke aandacht verdienen?
2. De Wet Stelsel Openbare Bibliotheekvoorzieningen die per 1 januari 2015 van kracht is levert een vijftal taken op. Kan het College aangeven in welke mate zij zich verantwoordelijk voelt voor deze taken en ziet zij bij die uitvoering knelpunten?
3. Voldoende gemeentelijke voorzieningen op het gebied van openbare bibliotheken kent een minimumgrens van aanvaardbare kwantiteit en kwaliteit. Op welke wijze beoordeelt het College het beeld dat vooral op het Drentse platteland de bibliotheekvoorzieningen onder druk lijken te staan, zeker ook gelet op de wettelijke opgave rondom het uitleenbeleid en preventie op het gebied van laaggeletterdheid?
4. Is het College bereid om vanuit het cultuurbeleid de openbare bibliotheken in Drenthe de helpende hand te bieden?
5. Is het College bereid om de provinciale ondersteuningsdienst nader te faciliteren op het gebied van innovatie, bijvoorbeeld bij het samenvoegen/ fysiek onderbrengen van de bibliotheekfunctie met/bij andere lokale voorzieningen en lokale initiatieven als dorpshuizen, cultuurhuizen, mfa's, sportkantines etc. Ook valt in het bijzonder te denken aan het verder ontwikkelen van bibliotheekfaciliteiten in het lokaal (primair)onderwijs en de nieuwe functies rondom maatschappelijke participatie (amendement Keijzer in de Tweede Kamer).

Namens de CDA-fractie

Bart van Dekken